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- повага до державних символів (прапор, герб, гімн) і святкових дат (Дня Конституції України, Дня Прапора, 

Дня  Незалежності, Дня Героїв Небесної Сотні, Дня Збройних Сил України тощо); 

- збереження історичної пам'яті, знання історії країни, гордість за її перемоги та героїв; 

- позитивне ставлення до праці, потреба в праці на благо Вітчизни, прагнення до трудових досягнень [1;2]; 

- гордість за національну культуру, повага до традицій, релігії, звичаїв, свят, народних святинь, любов до 

рідної мови, бажання її вивчати, повага до мови і традицій усіх народів, що проживають в Україні; 

- гордість за суспільні, соціальні, культурні, спортивні, економічні та інші досягнення української держави й 

народу ; 

- любов до сім’ї, свого народу, предків і нащадків, визнання сімейних цінностей і важливості спадкоємності 

поколінь; 

- визнання єдності своєї долі і долі країни, всього українського  народу; 

- турбота про навколишнє середовище, захоплення рідною природою; 

- діяльне, усвідомлене ставлення до своєї країни і малої батьківщини, прагнення захищати інтереси рідної 

країни, дбати про її процвітання і благополуччя . 
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Формування установок толерантної свідомості та поведінки є пріоритетним завданням у діяльності вітчизняної 

освіти. Відповідно до Декларації принципів толерантності (ЮНЕСКО, 1995 рік) толерантність визначають як цінність 

і соціальну норму громадянського суспільства, що виявляється в забезпеченні сталої гармонії між різними конфесіями, 

політичними, етнічними та іншими соціальними групами; у повазі до розмаїття різноманітності різних світових 

культур, цивілізацій і народів. 

Толерантність як результат розвитку і саморозвитку – власний вибір і позиція, що сприяють прийняттю іншого 

і збереженню внутрішньої рівноваги системи (індивіда, суспільства).  Толерантні люди більше орієнтовані на себе в 

роботі, творчому процесі, теоретичних роздумах. У проблемних ситуаціях вони схильні звинувачувати себе, а не 

оточуючих. Такі люди прагнуть особистісної незалежності більше, ніж приналежності до зовнішніх інститутів та 

авторитетів, бо їм не потрібно за когось ховатися. 

Інтолерантність розуміють як якість особистості, що характеризується негативним, ворожим ставленням до 

особливостей культури тієї чи іншої соціальної групи, до інших соціальних груп загалом або до окремих представників 

цих груп. Інтолерантна людина вважає, що події, які відбуваються, від неї не залежать. Вона прагне зняти з себе 

відповідальність за те, що відбувається з нею і навколо неї. Ця особливість призводить до формування забобонів щодо 

інших людей. Позиція така - не я ненавиджу і завдаю шкоди людям, це вони ненавидять і завдають шкоди мені. 

Толерантні люди не перекладають відповідальність на інших, вони завжди готові відповідати за свої вчинки. 

У психолого-педагогічній науці вирізняють два види толерантності: зовнішня толерантність і внутрішня. 

Зовнішня толерантність (до інших) – це переконання, що інші люди можуть мати свою позицію, здатні бачити 

речі з інших (різних) точок зору, враховувати різні аспекти і аргументи;  зовнішня толерантність як соціальна якість 

характеризує культуру взаємостосунків у суспільстві, побудовану на важливих принципах, таких, як відмова від 

насильства, прийняття іншого, підпорядкування законам, а не волі когось одного чи більшості [1]. 

Внутрішня толерантність (внутрішня стійкість) – здатність зберігати рівновагу в різних несподіваних 

ситуаціях: під час конфліктів, невизначеності, ризику, стресу;  здатність приймати рішення і діяти в цих умовах, навіть 

якщо невідомі всі факти і можливі наслідки [1]. 

Толерантна особистість відрізняється психологічною стійкістю, тобто стресостійкістю і конфліктостійкістю. 

 Толерантні люди намагаються розібратися в своїх перевагах і недоліках.  Вони самокритичні і ніколи не 

звинувачують інших у своїх неприємностях і бідах. Нетолерантні люди помічають у себе більше переваг, ніж 

недоліків.  У своїх проблемах вони схильні звинувачувати оточуючих. Психологи виявили, що у толерантної 

особистості значно більший розрив між «Я-ідеальним» (уявлення про те, яким би я хотів стати) і «Я-реальним» 

(уявлення про те, який я є), ніж у нетолерантної людини,  у якої обидва «Я» практично співпадають.  Толерантні люди, 

знаючи про свої переваги і недоліки, менш задоволені собою, але в зв'язку з цим потенціал для саморозвитку у них 

вищий. 

Ефективність поведінки в конфліктній ситуації толерантної особистості в порівнянні з нетолерантною значно 

вища. 

http://mdu.edu.ua/wp-content/uploads/ped-visnik-66-2019-4.pdf
http://mdu.edu.ua/wp-content/uploads/ped-visnik-66-2019-4.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/uploads/public/5d5/279/7ca/5d52797ca746c359374718.pdf
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Особливий інтерес у педагогіці представляють толерантні взаємостосунки (міжособистісна толерантність), 

тобто те, як особистість в безпосередній взаємодії з іншими реалізує толерантний підхід. Поняття толерантність  як 

стосунки відображає якісний бік того зв’язку, який виникає між людьми під час взаємодії. Взаємовідносини, які 

розвиваються внаслідок прояву толерантності, можна розглядати як «толерантні взаємини», «толерантні відносини», 

толерантні взаємостосунки. 

Проаналізувавши педагогічні та психологічні характеристики, параметри і механізми толерантності 

(толерантного ставлення), Л.Тарасюк узагальнює: 

– толерантне ставлення –  це оціночне і установче явище, де об'єкт оцінює себе за значимістю: небезпечний – 

безпечний;  приємний – неприємний;  корисний – шкідливий;  байдужий – небайдужий; 

–  толерантність розглядається через дії і поведінку, під час яких виникає довіра, відкритість, прийняття, 

визнання та розуміння, повага, дискусія, здатність до співіснування з іншим через ненасильницькі форми взаємодії 

тощо; 

– толерантне ставлення актуалізується тільки тоді, коли думки, оцінки, вірування, поведінка інших людей не 

збігаються з думками, оцінками, очікуваннями суб’єкта взаємодії; 

–  толерантне ставлення залежить від рівня розвитку взаємостосунків між суб'єктами і проявів смислової 

активності; 

толерантність у взаємостосунках – це яскравий прояв суб’єктивності: здатності виходити (в своїх діях) за межі 

самого себе.  В даному випадку, чітко простежується зв’язок суб'єктивності з індивідуальністю [3]. 

Для початкової школи проблема виховання толерантності актуальна сама по собі.  На цьому життєвому етапі 

починає складатися взаємодія між 20 - 30 дітьми, які прийшли з різних мікросоціумів, з різним життєвим досвідом і з 

несформованістю комунікативної діяльності.  Для плідного навчання в класі необхідно звести ці суперечності в 

процесі взаємодії до якоїсь загальної основи. Ненасильницьке, шанобливе суб’єкт-суб’єктне ставлення, гармонізація 

взаємовідносин у класі, виховання толерантності сприяють розвитку співпраці. 

Толерантність - це і соціальний чинник, що спрямовує міжособистісні стосунки в суспільстві до співпраці, 

зв'язує індивідів між собою, а також із традиціями, нормами, культурою тощо. 

Виховання толерантності неможливо в умовах авторитарного стилю спілкування «вчитель - учень».  Тому 

однією з умов виховання толерантності є оволодіння вчителем початкових класів демократичними механізмами в 

організації навчального процесу та спілкуванні школярів один з одним і з учителем.  Саме в початковій школі важливо 

навчити школяра, з одного боку, приймати іншого як значимого і цінного, а з іншого боку - критично ставитися до 

своїх власних поглядів [2]. 
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У Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні зазначається, що художньо-практична образотворча 

діяльність передбачає знання характерних особливостей, специфіки і засобів художньої виразності різних видів 

образотворчої діяльності. [1]. Образотворча діяльність яка включає малювання, ліплення та аплікацію має велике 

значення для всебічного розвитку дитини і зокрема в підготовці її до школи. Всебічна підготовка дітей до школи 

починається задовго до того, як дитина вступає до школи. Умови успішної реалізації завдання підготовки дітей до 

школи залежать, насамперед, від сім'ї та дошкільного закладу. Дитина повинна володіти певним рівнем 

інтелектуального, морального, вольового, естетичного та фізичного розвитку. 

Ознайомлення з великою і загадковою країною образотворчого мистецтва є однією з умов успішного навчання 

дитини в школі. 

Образотворча діяльність сприяє всебічному розвитку особистості, про що писали ще педагоги минулого: 

Я. А. Коменський, І. Г. Песталоцці. У дошкільному віці в процесі образотворчої діяльності у дітей поглиблюються 

знання про навколишній світ, про засоби і способи їх відображення, передачі, «розсуваються межі» пізнання. 

Образотворча діяльність – це постійна практика. Особливе значення образотворча діяльність має в підготовці 

руки дитини до письма: певне положення кисті руки, вміння тримати олівець, ручку. В. О. Сухомлинський писав: 

«Джерела творчих здібностей і обдарувань дітей – на кінчиках їх пальців. Від пальців, образно кажучи, йдуть найтонші 

джерельця, які живлять джерело творчої думки. Чим більше впевненості і винахідливості в рухах дитячої руки, тим  

тонша взаємодія  із знаряддям праці,  чим складніші рухи, необхідні для цієї взаємодії, тим глибше входить взаємодія 

руки з природою, з суспільною працею в духовне життя дитини. Іншими словами:чим більше майстерності в дитячій 

руці, тим розумніша дитина» [4, c. 125]. 

У процесі образотворчої діяльності розвивається не тільки спритність рук, а й зорово-моторна координація. 

Під час малювання діти зображують предмет, проводячи лінії в різних напрямках, різної товщини та довжини. Рухи 
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